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Comunicato Stampa 
 

Il Consiglio Comunale del 17 Dicembre 2009 
 

Il Consiglio Comunale, svoltosi ieri sera (giovedì 17 dicembre), si è aperto con la 
solidarietà al Premier Silvio Berlusconi espressa dal Presidente Maria Rosa Porta, 
a cui si sono aggiunte le parole di ferma condanna di ogni atto di violenza 
pronunciate dal Sindaco, Lorenzo Robbiano, e da numerosi Consiglieri. Il 
Capogruppo Pdl, Federico Tuo, ha inoltre proposto di intitolare la sede dei Gruppi 
Consiliari ad Aureliano Regoli, recentemente scomparso. L’Assemblea si è detta 
d’accordo ad attivare le procedure affinché venga adeguatamente ricordata la 
figura del primo Presidente del Consiglio Comunale di Novi Ligure.  
La seduta è proseguita con l’approvazione all’unanimità delle convenzioni per la 
gestione del canile e dell’obitorio. Entrambe sono state rinnovate per il triennio 
2010-2012. Approvate anche le modifiche alla convenzione per il servizio di 
tesoreria che prevedono l’abrogazione di alcuni articoli.  
 
Si è passati, poi, ad una serie di interpellanze. La prima, presentata dai Consiglieri 
Giuseppe Dolcino e Gigi Moncalvo (quest’ultimo assente alla seduta), 
riguardava la tutela legale del Comune nel procedimento penale relativo all’area 
Z3. Nella sua risposta, il Sindaco ha confermato quanto già affermato nella seduta 
del 30 novembre scorso, vale a dire che l’Amministrazione Comunale incaricherà 
un legale per esaminare e tutelare la sua posizione. La costituzione di parte civile – 
ha spiegato Robbiano – non poteva essere decisa prima che fosse fissata l’udienza 
preliminare, in programma il 4 febbraio prossimo. 
Il Sindaco, inoltre, ha contestato il carattere d’urgenza della mozione presentata il 
20 ottobre scorso, quando non erano ancora stati fissati i termini per l’udienza 
preliminare, e ha respinto alcune considerazioni espresse nella mozione stessa 
ricordando che l’Aula del Consiglio Comunale non è un aula di Tribunale. Nei loro 
interventi, hanno condiviso le parole del Sindaco i Consiglieri Tuo, Bertoli, Trespioli 
e Moro. Il Consigliere Dolcino si è invece dichiarato insoddisfatto della risposta. 
 
All’interpellanza relativa all’illuminazione pubblica, presentata sempre dal Gruppo 
”Novesi per la Libertà”, ha risposto l’Assessore Enzo Garassino. Il responsabile 
dei Lavori Pubblici ha spiegato che sono già stati effettuati vari interventi per 
risolvere alcuni problemi segnalati dai cittadini nei recenti incontri con la Giunta 
Comunale. Garassino, inoltre, ha annunciato di aver avuto un incontro con i 
rappresentanti della società Enel Sole per pianificare un programma di sostituzione 
dei punti luce con nuovi impianti che utilizzano la tecnologia led e che consentono 
un risparmio di energia elettrica pari a circa il 60%. L’obiettivo è quello di 
sostituire, nell’arco della legislatura, il 30% dei punti luce tradizionali. Il costo 
dell’operazione sarà ammortizzato grazie al conseguente risparmio energetico. 
 
Successivamente, il Consigliere Francesco Sofio ha presentato l’interpellanza in 
merito alla mancata istituzione del difensore civico. L’Assessore alla Partecipazione, 
Carmine Cascarino, ha fatto presente alcune difficoltà normative in materia 
contenute nel disegno di legge, collegato alla Legge Finanziaria, che prevede la 
soppressione di tale figura nei Comuni con popolazione inferiore ai 250 mila 



    CITTA’ DI NOVI LIGURE  > Ufficio Stampa 
 

cst_cc_17dic09.doc  Pagina 2 di 2 

Via P.Giacometti, 22 - cap. 15067 - tel. (0143)77.22.47 - fax 72676 
e-mail: ufficiostampa@comune.noviligure.al.it                                                                           

 

abitanti. Il Consigliere Sofio, però, ha fatto presente che lo stesso disegno di legge 
prevede la possibilità di istituire il difensore civico provinciale. 
Sull’argomento è intervenuto il Sindaco Robbiano che si è detto disponibile, una 
volta approvata la norma, ad attivarsi affinché tale figura possa diventare 
operativa a livello provinciale. Sempre relativamente a questo argomento, il 
Sindaco ha annunciato l’imminente apertura dello Sportello del Cittadino nei 
locali a piano terra del Palazzo Comunale di via Giacometti. In pratica, si tratterà di 
una riorganizzazione dei servizi offerti dall’ U.r.p. (Ufficio Relazioni per il Pubblico) 
e dell’Ufficio Stampa per avvicinare ulteriormente i cittadini all’Amministrazione 
comunale. L’obiettivo è quello di agevolare gli utenti attraverso una semplificazione 
delle procedure amministrative ed una informazione sempre più efficace ed 
efficiente.  
 
Ha offerto interessanti spunti di riflessione la mozione relativa all’esposizione del 
crocifisso nei luoghi pubblici presentata dal Gruppo ”Novesi per la Libertà”. Il 
dibattito è stato aperto da Ippolito Negro il quale, pur dichiarandosi non 
credente, ha espresso grande rispetto per il simbolo cristiano e ha definito 
inopportuna la sentenza della Corte Europea sull’esposizione del crocifisso. 
Condividendo i principi di solidarietà espressi simbolicamente dalla croce cristiana, 
Negro non si è detto, però, disponibile a votare favorevolmente un documento che 
si presta a strumentalizzazioni da parte di un partito politico che, nei fatti, 
sconfessa quegli stessi principi, ad esempio, rifiutando l’accoglienza di popolazioni 
straniere nel nostro Paese.  
La seduta è poi stata sospesa momentaneamente per permettere ai Capigruppo di 
emendare la mozione e raggiungere un’intesa su un documento unanimemente 
condiviso. Alla ripresa dei lavori si sono succedute le dichiarazioni di numerosi 
Consiglieri che hanno espresso all’Assemblea un giudizio politico sull’argomento 
unitamente alle proprie personali convinzioni etiche e religiose. 
Tra gli altri, si sono registrati gli interventi dei Consiglieri Manfredi, Piazzale, Tuo, 
Sofio, Moro, Ziccardi e Franco Gabriele. La posizione dei gruppi di maggioranza è 
stata riassunta dal capogruppo Pd Guido Trespioli e da Stefano Gabriele, i quali, in 
sintesi, hanno dichiarato di non votare la mozione in quanto la sentenza della Corte 
Europea non obbliga nessuno a togliere i crocifissi dalle scuole o dai luoghi pubblici, 
ma si limita a dire che la loro esposizione non può essere imposta. 
Sull’argomento è intervenuto il Sindaco, Lorenzo Robbiano, il quale ha 
ufficialmente annunciato che personalmente non metterà in atto nessuna azione 
per rimuovere i crocifissi negli edifici comunali. 
La mozione è stata respinta con 13 voti contrari (i Gruppi di maggioranza) e 2 
favorevoli (i Consiglieri Dolcino e Sofio). I Gruppi Pdl e  X Novi - Maria Rosa Porta 
si sono detti soddisfatti dell’impegno del Sindaco e, di conseguenza, hanno ritirato 
gli emendamenti alla mozione. Gli stessi hanno lasciato l’Aula prima della 
votazione.  
 
dal Palazzo Comunale, 18 Dicembre 2009 
 
          L’Ufficio Stampa 
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